

USCRICION:

En la capital. 4.50 ptas. trimestre
Fuera de la capital. 5 id. id.
Ultramar en oro. 18 id. semestre
Id. un año en oro. 25 id. id.
Estranjero. 7.50 id. trimestre
Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso,
núm. 4, 5, y 6.

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntos.—En la 3.ª 50 céntos.—En la 4.ª 25 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 ptas. 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de pla. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 22 de Noviembre de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 6.027

LA MEJOR FUERZA

Toda la juventud española en línea de combate; todo el dinero español dispuesto á ser consumido por la guerra. Esos son los dos hechos que de una vez acaban con incertidumbres y equívocos en la cuestión de Cuba. Los insurrectos y sus amigos de Norte-América y Francia deben saber desde hoy, si es que lo ignoraban, como la decisión y el entusiasmo de España escapan á la proporción y á la medida de cuanto el pueblo más fiero pudiera realizar en defensa de su nombre y de su historia.

Nuestro esfuerzo último es sencillamente gigantesco. Sólo una nación de alma gigante hace lo que España acaba de hacer con su dinero, lanzándolo al río de sangre que corre en la manigua. Francia ha salido de sus catástrofes mediante largos períodos de paz. Nosotros no hemos gozado de verdadera tranquilidad en todo el siglo. De una temible guerra de independencia hemos pasado á innumerables pronunciamientos y sediciones interiores.

La guerra civil en diversas formas ha invertido nuestras más sanas energías. Hubimos de batallar también siete años en Cuba. Y aún en las épocas de más reposo, conspiraciones y pesimismo en constante amenaza han requerido desvelos y esfuerzos dignos de un empleo más nacional.

Hemos tenido que soportar enormes cargas y que sufrir déficit sobre déficit. No importa. Llega un día supremo y España se revela con fuerzas de eterna juventud. ¿Son necesarios batallones y más batallones? ¿Quedan formados en cosa de horas. ¿Barcos que basten á las improvisadas expediciones? En tal día y en tal minuto salen los soldados en buques que llevan la bandera española. ¿Necesita el gobierno dinero? En una tarde encuentra doble del que pide. Y habría encontrado triple; y habría recogido hasta la última moneda de cobre si hubiese llegado el caso de decir que para conservar Cuba era preciso que ningún español llevara pan á la boca. Frente á una guerra á 2.000 leguas de distancia, guerra que no está en ningún libro, guerra que deja atrás, como juegos de chicos, Tokines y Madagascars, brota nuestra tierra hombres y billetes de Banco, y hombres y billetes son brindados por la nación á todos los peligros con la facilidad y el desembarazo, no solo de quien «quiere», sino de quien «puede». Esta es la característica del empréstito, como lo es también de las asombrosas expediciones militares. La calamidad de Cuba ha acabado por darnos conciencia de nuestra fuerza, y proporcionándonos ocasión de mostrarnos ante el mundo tal como somos, en verdad, y no como nosotros mismos suponamos y decimos en momentos en que más que la razón habla la ira y la parcialidad de los partidos y las facciones.

Y ¡cuán puro, cuán noble todo lo que el pueblo español hace é intenta por la conservación de Cuba! La historia no presenta parecido caso.

Esta nación que, trabajada y rendida por un siglo entero de infortunios, se rejuvenece por un milagro de patriotismo, y al rejuvenecerse no piensa en gozar de la vida, si no en ofrecerse á la guerra y á la muerte, tiene derecho á ser colocada por el respeto del mundo en el más alto grado de la grandeza moral. Ved ese soldado que va á morir con el más sublime y cruento de los sacrificios en Cascorro. Apenas si su nombre es suyo. La Inclusa díjole un día:—Anda—y allí está junto á la manigua con fusil y machete, sabiendo únicamente que debe morir por España. ¿Y qué es España? Ignora su Constitución, sus leyes, su historia. Gracias si entre los ver-

tos de alguna copla de guitarra ha podido vislumbrar la leyenda. Sólo sabe que al otro lado del mar hay un puerto donde nadie le dijo adiós al partir, y después acá y allá caseríos, pueblos, ciudades que nunca ha visto, y donde tampoco nadie le espera. Sin embargo, ese hombre, que no ha conocido beso de madre, oye gritar á la chusma insurrecta contra España y siente en su alma una ira, una pena, una desesperación, una cosa tan grande, tan grande que el morir descuéntalo luego, y por llevar su odio y su desprecio al enemigo hasta más allá de la muerte pide que le aten una cuerda al cuerpo «para cuando esté muerto que tiren y no quede entre los traidores su cadáver».

En este episodio, que parece una invención huguesca, y que no es en el fondo sino la continuación del *Romancero*, está reflejado casi todo el pueblo español: lo mismo el que pelea que el que ayer daba su dinero. Ni el que da su sangre, ni el que da su oro para la guerra de Cuba, quiere ni espera nada de Cuba. Pacificada la isla, tornarése el soldado á su campo, á su surco, á la sombra de su campanario. No volverá á probar su plátano y fumará cajetillas de Virginia. Toda la riqueza de aquella tierra maravillosa, será para los que allí quedan gozando de la reconquistada paz. El cafetal, el ingenio, las vegas.... Todo eso será un asunto poético para la vejez de Juan Soldado, pero no llevará un garbanzo á su puchero. Y lo mismo para el Juan Chaqueta ó el Juan Levita ó el Juan Frac, sumandos de los 600 millones del empréstito.... Tampoco ellos sabrán de Cuba otra cosa, si no que «está allí», en un mar que no surcarán nunca, y cuyas olas no han de traerles jamás ningún presente de la fortuna agradecida. El bien todo entero será ofrecido á los hijos de aquella tierra. Como lo fué antes. Como lo fué siempre. No. Ningún soldado español de los que pelean en Cuba ha aprovechado por sí ni por sus ascendientes los beneficios materiales de la esclavitud. Ninguno de los españoles que han llevado su dinero al Banco ha participado en su vida de un régimen económico de excepción como ha venido siendo el de esa propiedad cubana, auxiliar más ó menos gustosa, pero auxiliar al fin, de la manigua, y, en cambio, ni ricos ni pobres, ni soldados ni paisanos de aquí, protestaron en ningún momento contra el hecho extraordinario de una transformación política y civil como la alcanzada de la noche á la mañana por Cuba, con diputados y sin esclavos, con periódicos y sin fiscales, con Municipios y sin corregidores, con inmensa riqueza agrícola y casi sin contribución.

Y es que en Cuba hemos puesto siempre sobre todas las cosas el alma... ¡El alma! Ahí precisamente es donde más nos han herido. Pero ella es también la que nos dice que cuando Inglaterra, y Francia, y Rusia permanecan en América, España, que paseó á Cristo triunfante desde los Andes al Chimborazo, no puede tener para el regreso de Cuba más naves que las de Cortés.

Julio Burell

CRONICA INTERNACIONAL

Ya lo dijimos en otra ocasión: el empréstito á que con justa razón se le llama nacional, debía llegar á feliz remate la base de la solidez de nuestro crédito en los mercados del mundo. En este juicio nuestro han coincidido ilustres hacendistas; y de que no ha sido gratuito el aserto, lo atestigua la prensa extranjera.

El hecho de haber rebasado la suscripción la cifra pedida por el gobierno, prueba á donde llega el tesón español cuando de asuntos patrióticos se trata: es una lec-

ción más que dá España á los que dudaron de su poderío militar y la creyeron pobre, pobrísima de dinero; pero contra los que especulan de ella, ha puesto sobre las armas un número de hombres que una potencia de las de primer orden no lograría sin grandes esfuerzos, y suministra elementos pecuniarios con asombrosa facilidad para los gastos de dos guerras costosísimas.

Frente al descalabro de Italia en la Erytrea, á la victoria dudosa de Francia en Madagascar, España ofrece el grandioso espectáculo de su sacrificio en hombres y dinero, hecho con abnegación y entusiasmo, sin que haya quien levante los rails del ferrocarril, como hicieron los italianos, ni quien discuta al gobierno por su campaña colonial, como han hecho los franceses.

España por sus bríos, por su pujanza, por su extraordinaria organización militar patentizada por las dos luchas civiles que ensangrientan sus dominios, llamó la atención de las naciones y ya no hay quien dude que le pertenece figurar en primera fila, á que su rango ha ascendido. Esta declaración la han hecho los periódicos de todas las naciones. Y así como nuestro poderío militar ha ganado de clasificación lo cual nos hace más respetados, nuestros valores públicos merecen mayor aprecio en el momento que la nación les ofrece las garantías de una riqueza que en el extranjero no calculaban que poseyéramos.

Ese superábit que arroja la cantidad suscrita por el pueblo es la que dá fé de la situación del país, que si no es risueña, como no lo es la de Francia mismo, no es ni con mucho tan apurada como la de Italia, Portugal, el Brasil y alguna otra.

Ante la gallarda muestra de virilidad que los españoles han realizado, la prensa alemana, inglesa, rusa, austriaca, italiana y sobre todo la francesa, vienen con elogios y aplausos para España; el efecto moral del éxito del empréstito en todas las Bolsas europeas es inmejorable y, si una acertada gestión pública nos rige, pronto gozaremos de las ventajas del acto realizado, que es de gran trascendencia en favor de nuestros valores en el exterior.

Las situaciones financieras en Europa no son halagüeñas; las quiebras del Brasil la cuestión de Turquía que tanto preocupa á la Gran Bretaña y otra infinidad de concursos, habían introducido perturbaciones en todos los mercados, llegando hasta resentirse el oro inglés; pero esta misma inestabilidad y baja de valores, ese mismo desequilibrio realiza el mérito de la operación de crédito verificada por nuestro gobierno, pues muestra ante las demás naciones que la riqueza de España, puesta en duda, es cierta y la situación de la nación más holgada en general de lo que pensaban.

A un lado la cuestión patriótica, que ha sido el aliciente por lo que el capital español ha cubierto con creces el empréstito, como negocio también es excelente, porque no se puede dar mejor garantía que la renta de aduanas y la intervención del Banco de España, ni más ventajas en la renta que el tanto por ciento que supone la diferencia entre el valor nominal y el valor efectivo de cada acción, y más el interés que paga el Estado por el anticipo además del corto plazo que para la amortización se ha de invertir.

Tal como se encuentran hoy las operaciones en Cuba, lo más probable es que el general Weyler consiga alguna notable ventaja sobre el enemigo y, entonces, los tenedores de acciones tendrán doble satisfacción: la que les proporcione la victoria alcanzada por nuestras tropas, y el alza con que se cotizaria ese papel, lo cual aumentaría el beneficio ya obtenido en la compra.

Ch. Boppez.

Comentarios

Ya que no pueden otra cosa, se dedican en estos días los periódicos republicanos y carlistas en repetir hasta lo infinito, que el Gobierno no tiene arte ni parte en el empréstito.

Lo que equivale á decir que el empréstito se ha hecho por generación espontánea, sin que el ministro de Hacienda realizara ningún trabajo preparatorio para conseguir el hermoso resultado que ha superado los cálculos más optimistas.

¡Como ha de ser!

No quieren convenir los implacables opositoristas, en que el país tiene confianza en la gestión del gabinete conservador; que está identificado con él y que responde á sus llamamientos patrióticos, y tienen que salir por la tangente para desvirtuar en cuanto lo permiten sus esfuerzos, el colosal realizado por la nación, entregando doscientos millones de pesetas más de los que se pedían.

Pueden continuar esos señores dando vueltas al asunto hasta que se cansen, que por mucho que lo miren y remiren, siempre les resultará un triunfo moral y material alcanzado por el Gobierno, que viene respondiendo como debe á la fé y confianza que en él tiene depositada el país productor.

Y si esto les escuece en demasia, paciencia, tragar saliva... y aliviarse.

Como nos hemos ocupado del empréstito y del despecho mal comprimido de que dá muestra cierta parte de la prensa por el éxito alcanzado por el Gobierno, bueno es hacer constar que también afirman los mismos periódicos que el haber concurrido al empréstito no encierra en sí acto alguno patriótico; si no que constituye un verdadero y gran negocio hecho á expensas de la nación.

Pero si bueno es hacer constar esto que afirman tan gratuitamente esos *patriotas*, bueno también es que conste que ninguno de los individuos pertenecientes á los partidos republicano y carlista han interesado cantidad de poca ó mucha importancia renunciando al interés que devengue el capital.

¿Han visto esos señores en alguna nación realizarse un empréstito sin fijar interés á los capitales que á él concurren?

Suponemos que no.

Y si esto resulta un negocio á expensas de la nación y por consiguiente un acto antipatriótico ¿porqué esos caballeros tan patrioteros no ofrecen sus bienes al Gobierno sin ventaja alguna?

Tengan la seguridad de que sus ofertas serían aceptadas sin embajes y consustanciarían fama y gloria imperecedera, que nosotros seríamos los primeros en pregonar. Pero no hay cuidado.

Una cosa es predicar y otra dar trigo.

Una cosa es censurar á tontas y á locas alardeando de patriotismo, aunque se caiga en el ridículo, y otra cosa es hacer sacrificios por la patria que tanto sirve de pretexto para engañar á los cándidos.

Los judíos franceses, que no han podido hacer su negocio con España gracias á la actitud digna del Gobierno al rechazar condiciones tan onerosas para nuestra nación, ahora se descuelgan con amenazas de que si alguna vez España los necesita, caro pagará su orgullo y altivez demostrado en los resultados obtenidos en el empréstito.

Estos judíos no saben por lo visto una cosa.

Y es la siguiente: que si España los necesita acudirán á ellos, y si ellos tratan de exprimir demasiado el jugo se quedarán como ahora, á la luna de Valencia, pues siempre los españoles se han bastado para hacer frente á sus conflictos, y antes que

morder el polvo, preferimos tirar por la calle del medio y perderlo todo ó todo ganarlo.

El espínazo de los españoles se rompe, pero no se dobla.

Téngan bien entendido, si por desgracia tenemos que acudir á sus garras avariciosas, que el que mucho abarca poco aprieta y contra el vicio de pedir en demasía hay la virtud de no dar nada.

Estamos seguros que otra vez dichos judíos serán menos tales para con España.

Desde Madrid

Sigue el empréstito á la orden del día; no se oye hablar de otra cosa, pues desde el aristocrático salón hasta la modesta guardilla, este es el tema de todas las conversaciones.

En verdad que el asunto lo merece, pues ha sido un acto el que España ha realizado que la coloca al nivel en que antes estuvo y del cual no debió descender nunca.

En el extranjero donde los grandes capitales no han creído conveniente facilitar á España lo que esta necesitaba sinó con una usura exagerada, el efecto de la acción de España no puede ser menos que sumamente satisfactoria para nosotros.

Qué mejor manera de decir á esos señores que nos querían explotar porque nos veían en la desgracia, que España no necesita de su auxilio pues tiene medios propios para conseguir recursos en el interior? Soberano ha sido el engaño ó, mejor dicho, el desencanto que les habrá producido el grandioso ejemplo de verdadero patriotismo que España ha dado en los presentes momentos.

Del entusiasmo que en España reina no puede darse cuenta en los estrechos límites de una carta; lo que se puede asegurar es, que todo el mundo repetirá la hermosa redondilla que publica hoy en *El Liberal* el ingenioso y valiente autor de «La pasionaria» D. Leopoldo Cano y que este pone en boca de una Española.

Y con todo el mundo en lid soy siempre aquella real moza de Numancia y Zaragoza de Sagunto y de Madrid.

Algunos hay también que, aunque españoles, buscan por todos los medios de que disponen encontrar algo que empañe la conducta de España y como

hay manchas hasta en el sol

no tiene nada de extraño que las encuentren.

Hay quien afirma que el resultado del empréstito no hubiera sido el que hoy nos enorgullece y llena de entusiasmo, si no se hubiese dado á los obligacionistas como garantía la renta de aduanas.

Pero aparte de que eso no merece ni contestación siquiera, pues se puede asegurar que de todos modos el resultado hubiera sido el mismo, yo me limito á no hacer caso de estas pequeñeces antipatrióticas y á repetir con Leopoldo Cano los dos últimos versos de la composición á que he hecho referencia

¡Qué hermosa es la patria mía!
¡Qué gloria el ser español!

Cafrán.

18 de noviembre de 1896.

La fuga de doña Elvira

Madrid 20.—Se ha recibido en esta capital un manifiesto de D. Carlos que publicará hoy *El Correo Español*.

Dicho documento, que ha sido comentadísimo, se refiere á la fuga de una de las hijas del pretendiente con el pintor italiano Folchi.

El manifiesto va dirigido á los carlistas, encabezándolo D. Carlos con las siguientes frases:

«Sois mi familia; mis hijos queridos; por consiguiente, el deber me obliga á anunciaros que mi hija Elvira ha muerto para todos nosotros. Dios se apiade de aquella alma infeliz.»

A continuación el pretendiente manifiesta el trastorno que le ha causado tan rudo golpe, confiando que en tal grave estado no han de faltarle las oraciones de los suyos.

El documento está fechado en Venecia el día 16 del corriente.

Al tenerse noticia del manifiesto de don Carlos se ha producido alguna agitación entre los carlistas, siendo muy discutidas las manifestaciones que en él se hacen, por entender vários partidarios de D. Carlos que ha procedido con ligereza al hacer públicos los disgustos que han ocurrido en el seno de la familia.

Por este motivo juzgan algunos que la publicación del manifiesto en el *Correo Español* de esta noche dará lugar á nuevas cuestiones que es preciso evitar á todo trance.

La fuga de D.ª Elvira es el único tema que se discute en los círculos aristocráticos.

LO DE FILIPINAS

Por la vía de Hong Kong

Madrid 20.—La situación es absolutamente grave en Filipinas. Los indígenas simpatizan con la rebelión, y se ha abierto una guerra permanente de razas, avivada por el reparto de tierras que han hecho los rebeldes.

Aún sofocada la guerra, continuará de seguro, en estado latente.

La fomenta la falta de energía militar y política de las autoridades.

A excepción de Cavite, San Roque y Caridad los rebeldes ocupan toda la provincia de Batangas, y un tercio de la provincia de Bulacan, donde están fortificados.

Los rebeldes son dueños de Hazanor, Baramboy, Asolan y los arrabales de otros pueblos.

Dominan en el campo, arrabales y poblaciones de las comarcas señaladas, en donde cobran contribuciones y arrasan las propiedades de los españoles.

Aparecieron partidas en las Piñas y en los montes de San Mateo, amenazando continuamente el campo de Manila.

Las defensas de los rebeldes en Binacaya y Noveleta son fuertísimas, habiéndolas fabricado con toda calma durante dos meses varios desertores de Mindanao. Artillaron esas posiciones con cañones de bronce, los cuales cogimos en la pasada guerra á los moros. Lleváronse además pólvora y metralla en abundancia.

En otras provincias piden auxilios, como en los montes de Luzón, dando seis días de plazo.

En territorio de Bulacán ha aparecido una partida de 4.000 insurrectos.

Los pocos fusiles de que disponen entran por Ujayjay.

El domingo atacaron á Santa Cruz de la Laguna, siendo rechazados después de cuatro horas de combate.

Los frailes y las familias de los leales acuden al amparo de Manila, poseídos del pánico.

Dentro de Manila se mantienen las más extremadas precauciones.

El vecindario se habitúa ya al estado anormal, pero la zozobra es general y constante.

Desconfiase de todo indígena, y se confía mucho en los voluntarios que prestan grandes servicios, y tienen atemorizados á los indígenas.

Por otro lado llega á la capital gente sospechosa, que infunde temores de que estalle una rebelión de noche, simulando un ataque por algunos de los arrabales.

Ha sido preso un hermano de Rizal y otro sujeto, á quienes una doble denuncia atribuye el plan de reunir el «catipunan» y disponer una noche la degollina y el incendio en el barrio de Tondo.

Se ha descubierto en Vigam una conjura, que presidía el alcalde, para degollar á todos los españoles.

Otras conjuras por el estilo han sido desbaratadas en San Joaquín.

Todos los españoles tienen puestas las esperanzas en las operaciones que se habrán de reanudar con energía bajo el mando del general Polavieja.

Lo de Cuba

Noticias del 21

En Pinar del Rio

Noticias de la guerra

Un parte de la Habana dice que se espera en Artemisa al general Weyler, en donde le aguarda un tren especial con un coche salón blindado.

Según noticias comunicadas por el comandante del cañonero «Almendariz», al Sur de Pinar del Rio y en la parte de la Ciénaga hay importantes núcleos de rebeldes.

Un aplazamiento

Dicen de Cuba que los principales jefes del ejército opinan que no ha llegado aún el momento oportuno de desarrollar en grande escala las operaciones militares, por entender es preciso para ello, esperar que mejore el tiempo y sean otras las condiciones sanitarias de la isla.

La columna Segura

Un combate

Cablegramas particulares de la Habana manifiestan que la columna del coronel Segura ha sostenido un combate importantísimo con los insurrectos mandados por Maceo.

No hay detalles de la acción, pues el general Ahumada, según refieren otros despachos que dan cuenta del combate.

Opinión del Sr. Cánovas

Varios periodistas han interrogado al Sr. Cánovas acerca del regreso del general Weyler á la Habana.

El presidente del Consejo les ha dicho que cuando el mencionado general lo verifica, es porque lo cree conveniente para los fines que se propone.

El Gobierno, ha proseguido el Sr. Cánovas, ha dado al general Weyler las mejores facultades, por lo tanto, nadie mejor que él sabe lo que tiene que hacer.

Gratas esperanzas

Un cablegrama de la Habana dice que el general en jefe recorrerá ahora la trocha de Mariel, para regresar en seguida á la Habana, donde permanecerá poco tiempo.

Las impresiones de las personas que rodean al general en jefe son buenas, creyendo que de pronto han de venir gratas noticias.

A Maceo se le vé desalentado asegurándose que carece ya de toda suerte de recursos.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos estrellados

Chuletas de cerdo con tomate

Ostras en concha

Croquetas de jamón

Ensalada

Postres

Comida

Sopa de fideos

Perdigones asados

Carpa estofada

Arroz en tortilla

Merluza frita

Ensalada

Postres

Ostras en concha.—En conchas usadas, se colocan seis ostras (según el tamaño de las conchas) con un picadillo de hierbas finas, y la salsa apropiada y pan rallado que las cubrira por completo; se llevan al horno ó parrilla, y cuando están asadas se sirven.

Arroz en tortilla.—En una cacerola con 6 yemas de huevo, un poco de corteza de limón y agua de azahar y como una onza de manteca de vacas, se echa el arroz (una libra), que estará cocido en un cuartillo de leche, azúcar y algo de sal, y todo se hará pasar por un cedazo. Al puré que resulta añádesele claras de huevo bien batidas. En moldes preparados al efecto, bien engrasados y con papel en los bordes para sostener la tortilla cuando suba, se echa esta especie de masa clara poniendo los moldes sobre un rescoldo vivo, ca-

bríendolos con una tapadera de latón en la que también se pondrá fuego. Cuando están cocidos, se sirven sin dejarlos enfriar.

NOTICIAS

A los anunciantes.

Advertimos á cuantos anuncian en este periódico y en lo sucesivo anuncien, que desde el 1.º del actual satisfarán

10 CÉNTS. DE PESETA por cada inserción que se haga de sus anuncios, según disposición de la nueva ley de 14 de Octubre último.

Aplaudimos sin reservas la actitud enérgica que ha tomado el digno alcalde de Gerona y amigo nuestro D. Joaquin de Espona para poner término á esa serie de abusos que venían cometiéndose impunemente, á veces bajo el protector manto del caciquismo. Como hemos dicho, nuestro deseo y el del vecindario no es otro que el de que la ley se cumpla y el de que los agentes municipales cumplan con su deber, ó se manden á sus casas con viento fresco.

La igualdad ante la ley es una gran igualdad y todos aquellos que han abusado desconociendo las ordenanzas, bandos, etc., que paguen el abuso con el castigo previsto y prevenido, sin distinciones que ofenden ni exclusivismos que irritan.

—Ojo, que hemos visto un billete falso del Banco de España; tiene el busto de Goya y la fecha de 1.º de Junio de 1889. Está burdamente hecho en papel muy distinto al de los legítimos y groseramente estampado.

—Mañana y pasado celebrará San Clemente de Peralta su fiesta mayor.

—Esta mañana tendrá lugar en las casas Consistoriales, la subasta pública para arrendar el Teatro Principal.

—En Tortellá se ha suicidado un individuo disparándose en la sien un tiro de pistola.

Ignórase el motivo de semejante locura. —Por los funcionarios de nuestra Audiencia provincial, verificóse ayer la acostumbrada visita semanal de cárceles.

—El mercado de ayer vióse muy concurrido abundando mucho las transacciones.

—Como es que habiendo guardas en la Dehesa, no guarda nadie el paseo, especialmente los días festivos? La Dehesa proporciona leña á quien quiere arrancarla; ¿es esto lícito y justo?

—Según dice un colega, los billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, robados á la vecina de la calle de Cervantes D.ª Teresa Casanovas, viuda de Martí, pertenecen á la emisión de 1886 y tienen los números 563.465; 606.101; 746.974; 945.373; 1.098.113 y 1.118.687 y de la emisión de 1890, los números 184.698 y 194.700.

Excusado es decir que el juzgado ha llevado á cabo las gestiones conducentes á evitar se negocien esos billetes, de donde resulta, que el ladrón ha perjudicado notablemente á la poseedora de ese papel sin ventaja para él, porque se expone á caer en el gariito.

Si al menos le diera la ocurrencia de devolverlos á la robada, podría contentarse con el susto producido.

—Por no encontrar quien los apadrinara, no ha podido verificarse en Málaga un duelo que había pendiente entre dos jóvenes menores de edad y hermanos políticos.

¡Atiza!
—El 25 del corriente, en el vapor-correo «Buenos-Aires», saldrá para la Habana D. Fernando Weyler, hijo del general en jefe de Cuba.

—En el tren correo de la mañana de antes de ayer pasaron por esta ciudad con dirección á Francia los individuos que componen la banda de música Boliviana, organizada en Barcelona y dirigida por Juan Colomer y Rius, solista que fué desahogado de la banda municipal de dicha ciudad. La mencionada banda Boliviana va contratada por el municipio de Bolivia.

—Como ayer dijimos etta tarde se pondrá en escena en el teatro del Circulo de San Narciso el drama «Venjansa catalana» y la zarzuela «Lo promés de la Sila».

También en el del «Centro Moral» se pondrán en escena el juguete «Paz octaviana» y las zarzuelas «Gata-maula» y «Maestro compositor...»

Es de esperar que ambas sociedades se verán muy concurridas.

—Ha salido de Cadiz en dirección á esta ciudad, el soldado Narciso Busquets, que está ya casi curado de la herida que ha recibido en la campaña de Cuba.

—Hoy y mañana celebrará el pueblo de Terradas su fiesta mayor, con funciones religiosas, conciertos, serenatas por el coro de la misma que dirige el maestro don Felipe Cervera, y bailes, corriendo el programa de dicha fiesta á cargo de la orquesta «Antigua Pep», de Figueras.

—Uno de nuestros redactores que ha tenido ocasión de visitar en Barcelona á nuestro estimado y buen amigo D. Pedro Puig y Calzada, ex-diputado á Cortes, el cual ha sido nombrado, como ya saben nuestros lectores, gobernador civil de Bataan (Islas Filipinas), para cuyo punto embarcará el próximo jueves en el vapor correo «San Fernando», nos dice que dicho señor ha recibido innumerables visitas de personas amigas suyas que han ido á felicitarle por su nombramiento, el cual, ocioso es repetir ya causado en esta provincia excelente efecto.

Si grande es el número de personas que han visitado al Sr. Puig, extraordinario es también el de los telegramas y cartas de despedida que se le han dirigido.

También ha recibido como muestra de afecto algunos obsequios, mereciendo especial mención un rico bastón de concha con las correspondientes insignias del cargo que va á desempeñar el Sr. Puig, regalo del conocido banquero de esta ciudad D. Salvador Sabirós.

El señor Puig Calzada está muy agradecido á las inequívocas muestras de cariño que constantemente recibe, que cree él inmerecidas, pero que no lo son para los que no han olvidado que el señor Puig Calzada ha sido siempre un honrado caballero, un excelente y generoso amigo y un decidido protector de los pobres.

—Dice el *Diario de Mataró*, que trabajando uno de estos días en una cañería algunos peones de la brigada municipal en la antigua huerta *dels Genovesos*, junto á la pared de cerca de la Riera de Cirera, frente á la cárcel, encontraron enterrada, á unos tres palmos de profundidad, una olla de hierro de regulares dimensiones, tapada con un grueso ladrillo. Al examinarse el inesperado hallazgo subió de punto la sorpresa, porque la olla contenía regular cantidad de carbón, que cubría *dos corazones*, al parecer de carnero, fritos y ya en estado de descomposición, completamente atravesados en todas direcciones por clavos de diferentes tamaños y un sinnúmero de alfileres.

De seguro que eso responderá á algún consejo de gitanos ó echadoras de cartas que aconsejan á los imbéciles que las creen, que se hace padecer á las personas que se quiere molestar, atravesando con alfileres un corazón de oveja ó de otro animal cualquiera. Lo hemos oído referir más de una vez.

—El treinta del actual celebrará la villa de Torroella de Montgrí la feria llamada de San Andrés que, como todos los años, promete verse muy concurrida.

—El ministro de Hacienda ha dado cuenta al presidente del Consejo, de los datos completos que ha reunido sobre la suscripción del empréstito.

Se han suscritos á cinco ó menos obligaciones, en Madrid, 5.505 personas, y en provincias 17.074.

A seis obligaciones, hay en Madrid 224 suscriptores, y en provincias 669.

Para estos últimos tenedores se ha dispuesto que no entren en el prorrateo, entregándoles sencillamente cinco obligaciones en vez de seis.

Para prorratear entre los suscriptores á más de seis obligaciones, que darán en Madrid 605.749 obligaciones y en provincias 560.602.

—Que sepamos, hasta ahora han resultado inútiles las averiguaciones hechas para el descubrimiento del autor ó autores del robo de cinco mil pesetas verificado en un piso segundo de la calle de Cervantes y la verdad es que la cosa merece que en ella se fije la atención.

—Ha fallecido en esta ciudad el padre

del acreditado comerciante y estimado amigo nuestro D. Pedro Prunell.

El difunto era el más anciano de los vecinos de esta ciudad.

Enviamos al Sr. Prunell y demás familia nuestro más sentido pésame.

—Entre los donantes á la suscripción de *El Imparcial*, figuran según las últimas listas, la emperatriz que ha sido de los franceses con 5.000 pesetas; los duques de Alba, la señora viuda de D. Pedro Echevarria, los hijos de este señor y el periódico *El Musel*, de Gijón, primera remesa de lo que ha recaudado, 1.000 cada uno; el Supremo Tribunal de la Rota, 550; los señores Thomas Cook and Sand, 500, y la célebre Carolina Otero, 316.25.

—El miércoles próximo, festividad de Santa Catalina mártir, se celebrará en la iglesia del Hospital Provincial una solemne función religiosa dedicada á su excelsa Patrona.

Desde las 6 á las 12 de la mañana se rezarán misas, cantándose á las 10 una solemne con acompañamiento de órgano. A las 5 de la tarde se cantará el Rosario y se harán los ejercicios espirituales alusivos á la fiesta, terminados los cuales, hará el panegírico de la Santa el Rdo. Dr. D. José Ribas.

—Se encuentra gravemente enfermo el conocido escritor católico D. Ramón Vinadé, íntimo amigo que fué de Aparisi y Guijarro.

—Los premios mayores en el último sorteo, corresponden á los números siguientes:

23.672—80.000 ptas. Bilbao
5.974—40.000 » Barriana
6.453—20.000 » Manresa

Además han sido premiados con 1.500 pesetas los siguientes números:

15.802, Toledo; 27.616, Bilbao; 8.245, Utrera; 14.591, Zaragoza; 2.352, Manresa; 17.303, Málaga; 7.386, Madrid; 21.759, Madrid; 4.695, Valencia; 26.417, Barcelona; 27.714, Sevilla; 12.254, Madrid; 21.597, Madrid; 90, Madrid; 14.123, Sevilla; 19.802, Madrid; 1.738, Madrid; 20.022, Madrid; 27.568, Sevilla; 25.578, Madrid; 24.919, Padrón; 6.443, Pontevedra; 4.131, Palma; 25.927, Madrid y 7.434, Algeciras.

Además hay 2.799 reintegros de 50 pesetas para los 2.799 números que terminen en 3.

Muchos similares de las Agendas de Bufete de los Sres. Bailly-Bailliere é Hijos han aparecido durante los veinticinco años que éstas vienen publicándose y, en honor á la verdad, justo es decir que ninguno ha conseguido el renombre que gozan dichas Agendas por su mucha utilidad. La experiencia adquirida en tan largo tiempo y los estudios hechos sobre el asunto por la casa editorial, no cabe duda es uno de los motivos para que cualquiera otra no pueda ser su competidora en publicaciones análogas, y de ahí que las Agendas de Bufete Bailly-Bailliere sean las mejores y más útiles obras en su género, como lo justifica las grandes tiradas que de ellas se hacen todos los años y la prontitud con que suelen agotarse.

VINO DE BUGEAUD Tonic-Entríño con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

EL MATRIMONIO DE UNA BONAPARTE

La ceremonia del casamiento de miss Luisa Bonaparte, con el conde de Moltke-Hotfeldt, encargado de Negocios en Dinamarca en San Petersburgo, se ha fijado para el 10 de Diciembre próximo.

Tendrá lugar en la iglesia de San Pablo, en Washington, oficiando el Sr. cardenal Gibbons, arzobispo de Baltimore.

Luisa Bonaparte tiene veintidós años de edad y es muy linda.

Es la penúltima hija del príncipe Gerónimo, hermano de Napoleón I y de Isabel Patterson, de Baltimore, cuyo matrimonio jamás quiso reconocer el emperador.

La madre de Luisa Bonaparte, nacida en Appleton y originaria de Roston, era viuda de Eduardo Naobold, de Nueva York, cuando se casó con el príncipe Gerónimo.

El conde Moltke Hotfeldt es el hijo del ministro de Dinamarca en París.

A fines de este mes se le espera en Washington con su padre y su madre, y el acto del contrato matrimonial se verificará el martes 8 de Diciembre.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Columbano ab. y cf. y sta. Cecilia
CUARENTA HORAS
En la iglesia de la Congregación

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano, 6, bajos.

mente todos los otros; y cada cual ofrecía el talismán á las muchachas.

En cuanto Alice y Linda llegaron á comprender que aquellos escritos no eran más que testos del Alcorán, y que se les daban para preservarlas de malos encuentros, manifestaron que ellas no podían guardar talismanes negros:— «De otra manera, perderíamos la fé, decía Linda, en los talismanes blancos, que son en comparación mas poderosos y mas infalibles. Consisten estos, añadía ella, en demostraciones de piedad hácia Dios, y reciben su virtud de la plegaria en que se invoca á Dios mismo en nuestro socorro.» Y después sacando el lapicero escribió en una docena de papeletos la primera petición de la oración dominical; y después, de esplicada brevemente, dijo á los mallam, que dó quiera que ellos invocasen en aquellos términos á la Bondad divina, no dejaría Dios de darles en cambio algun bien; y que para acordarse harían muy bien en llevar encima aquel papel incomparablemente mas útil que ningún amuleto. No se mostraron los mallam nada ofendidos, sino que por el contrario considerándose galantemente correspondidos, y esperando lucrar con el escrito, dieron las gracias á las blancas. Pero hasta de esta delicadeza de los mallam hacia mal pronóstico Olombo.

Mohammed que entraba en el momento mismo en que los mallam eran catequizados por Linda, tomó para sí los amuletos desechados por las blancas, y los pagó á buen precio. Y poniéndose á hablar con calor de esta mercancía, él, que era muy inteligente, refirió sus riquezas en este género de amuletos; y se engolfaba con tanta elocuencia, que los egregios doctores de Alcorán desearon ó fingieron desear ver la colección de amuletos del sceicco. Cuyo deseo, hizo esperar á las muchachas que se irían por fin con Dios los mallam para no volver mas. Pero no fué así, porque satis-

corte, estuvo á convidar á Mohammed y á los otros jefes. El sceicco, como era natural, aceptó la invitación. Lo mas particular fué que una embajada especial del rey vino á rogar á las blancas para que asistiesen también á la solemnidad, vestidas á la europea; lo que ellas ofrecieron cumplir. Mohammed no se resentía poco ni mucho de la importancia que se concedía á las blancas, antes al contrario se creía honrado con los honores que á estas se tributaban. Olombo por su parte considerando que estas obsequiosas demostraciones, eran los primeros en promoverlas los mallam y los morabitos, comenzaba á rumiar algo, veía algo oscuro, y alguna vez decía á Mohammed:—A buen partido abre la mano.

Consistía la solemnidad en el sacrificio de un carnero, y las jóvenes se encontraron allí confundidas cuando menos lo pensaron. El templo era el campo. Bajo aquellas plantas añosas habían tomado sitio los morabitos en un sitio elevado, junto á unos algodoneros cuyas ramas altísimas daban una sombra agradable. Discípulos, creyentes y curiosos rodeaban á los morabitos, estos y aquellos todos estaban ocupados en la ceremonia de las abluciones, para cumplir con las cuales había algunos que se hacían vaciar sobre la cabeza calabazas llenas de agua, otros se metían á remover el agua de un inmundo charco que había allí cerca. Cuando llegaba algún mallam ú otro musulmán de los jefes, una cuadrilla de músicos le hacía el saludo con una tocata de estrepitosos instrumentos. Aquí se veían distintamente los dos pueblos que se mezclan ya mas ó menos en todas las ciudades del Níger; esto es, los naturales y los forasteros, aquellos con simple faldilla del país y con un sombrero de palma á la cabeza, y estos con anchas ropas al estilo árabe y morisco, con las cabezas rapadas y cubiertas con turbantes negros, blancos, colorados ó azules según su voluntad.

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	»	3	Mixto.	5:40	»
Expreso.	»	5:09	Correo.	7:35	»

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	5:40	»
Número 4.	8:54	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.			
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.			
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:31.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.			
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:00 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.			
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.			
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.			
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.			

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6	Número 5.	»	4:30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que legan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

VALORES DEL ESTADO			OBLIGACIONES	
	Contado	Fin mes		Contado
Interior.		62 08	Almansa 5 por 100.	78 87
Exterior.		73 52	F. C. Francia 6 por 100.	94 25
Amortizable.	72 50		Id. id. 3 por 100.	52 12
Cubas, Emisión 1886.	87 50		Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	84 50
Id. id. 1890.	73 12		Oreones 3 por 100.	34 00

ACCIONES	
Banco Hispano Colonial.	00 00
F. C. Norte España.	25 65
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	19 35
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo	11 70

Oro	
Centenes Alfonso.	24 75
Id. Isabel.	00 00
Onzas.	27 10
De 4 \$.	25 80
De 2 \$.	00 00
Pequeño.	

CUPONES—1.º Enero 1897.	
Cubas.	24 00 por 100
Exterior.	24 00 por 100
Interior y amortizable.	2 50 por 100

ROB BOYVEAU LAFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como *Escrfulas, Escema, Soriasis, Herpes, Liquez, Empéigo, Gota, Reumatismo.*

ROB BOYVEAU-LAFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes silifíticos antiguos o rebeldes: *Úlceras, Tumores, Gomas, Ecososis*, así como el *Linfatismo, la Escrofulosa y la Tuberculosa.*

En París, casa 3. FERRÉ, F.º 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU-LAFECTEUR, y en todas las Farmacias.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Noviembre de 1896

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Noviembre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ITALIE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Noviembre el vapor

El día 26 » » **LES ANDES**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

Las Personas que conocen las

PILDORAS DEHAUT

DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

Tónico-genitales del **DR. MORALES**

Célebres pildoras para la completa y segura curación de la

Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

Por lo demás cada cual ostentaba las mas ricas vestiduras que podía, y el sol brillando sobre aquel hormiguero de criaturas humanas vestidas con tantos colorines, hacia la vista mas variada y alegre que pueda darse.

Por fin, estando ya todos los islamitas debidamente mojados ó con agua ó con fango, se colocaron al rededor del mentecillo, donde los estaba esperando el gran morabito. Serían cerca de treientos entre hombres y mujeres. Con ellos estaba el rey de Jauri, puesto que también era musulmán. Al presentarse el monarca, el pueblo le habia abierto ancho paso, dejándolo pasar a sentarse sobre una estera junto al morabito, que acto seguido dió principio a la función. Creíase que este oraba en árabe, pero Olombo que entendia algún poco el árabe no comprendió palabra, y tal vez el mismo morabito, no entendía pisco mas que Olombo. Lo cual no impedía que el pueblo se inclinase y se prosternase según veía que lo hacia su papazo; el rey, perezoso é indiferente apenas daba señal de apercibirse cuando se pronunciaba el nombre de Alá. Solo se levantó cuando el morabito desde lo mas elevado leyó la plática que eran dos ó tres versículos del corán estampados en una tablilla. Para mayor decoro durante la ceremonia, el gran morabito tenia a sus lados y le secundaban otros morabitos de menor categoría, que arrodillados a su al rededor le sostenían la cola del pomposo traje que llevaba puesto. Terminada la plática, el morabito bajó al llano, y allí, sin mas ni mas, degolló un carnero, según la rúbrica mahometana. El rey se tiñó las manos con sangre de la victima y lo mismo hicieron algunos mas fervorosos cortesanos.

El pueblo en general, esceptuando los pocos neófitos de los árabes, mostraba no ocuparse para nada del sacrificio. Olombo bostezaba con toda su boca. Mohammed poco acostumbrado a semejantes ceremonias, lo tomaba por una di-

versión. Alice y Linda, no pudiendo hacer otra cosa, se habian vuelto de espaldas al morabito y a sus fieles discípulos. Cuando Dios quiso, una salva de fusilería anunció a la multitud que la ceremonia estaba terminada, y por todas partes resonaron gritos de alegría: los gritos son el natural y propio principio de toda fiesta de negros. Pronto desapareció toda distinción entre idólatras y musulmanes, y a poco el bosque, el camino hasta la ciudad y la ciudad misma, convirtiéronse en una inmensa aparición de locos, danzantes, chillones y delirantes.

Entre este bullicio del pueblo las jóvenes blancas eran siempre objeto de respetuosos miramientos; y aunque a su al rededor fuese siempre una turba de curiosos, todos se apartaban y les cedían el paso. En cuanto fueron acompañadas a su choza llegaron a ella muchos enfermos a implorar remedio a sus males. Mas aunque los enfermos hacían pueblo, los mallam, quienes solo pedían ser admitidos a conversar. Esto no daba buena espina a Olombo que iba con cien ojos espiondo cada uno de sus movimientos.

Por lo demás al viajero en Africa no le es lícito sustraerse a las visitas, y los salvajes visitantes se escuden en este género de cortésia hasta no dejar un momento de reposo a su desgraciado huésped. No habia pues medio de escusarse; y Olombo se contentaba con estar de centinela. Y verdaderamente era necesaria su presencia; porque el mahometano cuando trata con cristianos es muy raro que no busque algún medio de ajarlo; hasta cuando demuestra benevolencia, se puede estar seguro de que es mas afectada que verdadera. El gran morabito vino después del sacrificio a visitar a las blancas acompañado de sus acólitos; y después de pocos y graves cumplimientos, sacó papel, pluma y tintero, y se puso a escribir en árabe un talismán. Apenas hubo acabado este de escribir, se puso a imitarlo otro mallam y así igual-